2011年恩施州中考理化试题

1、本试卷分试题卷和答题卷两部分。试题卷共8页，44个小题。考试时间为120分钟，满分120分。

2、答题前，请你务必将自己的姓名、准考证号填写在试题卷上，并填写答题卷上的考生信息。

3、选择题务必使用2B铅笔在答题卷选择题的答题区域内填涂；非选择题务必使用0.5毫米黑色签字笔作答，并按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4、考试结束，试题卷、答题卷一并上交。

5、可能用到的相对原子质量：H—1  O—16  C—12  Na—23  Cl—35.5

第I卷 选择题
（1—12题为物理试题，13—22题为化学试题，每小题2分，共44分）
1．亲爱的同学，学习物理是从观察事物、探求事理开始的。根据对下列现象中物态变化的分析，你认为吸热放热特性与其他三项不同的是：
Ａ．夏天吃雪糕凉爽                    Ｂ．将手沾些冷水后拿热包子不太烫  

Ｃ．秋天变冷的早上降霜                Ｄ．打铁工匠将炽热的工件放进冷水中淬火

2. 经过近两年的学习，你认为下列估计中最不合适的是：

A．中学生一次心跳的时间约为1s         B．自己站立时对水平地面的压强约15kPa
C．自己跑上三楼做的功约为3000J 　　   D．通过自己的电流最大可以为100mA

3．我们之中的小男生，成长时声音逐渐改变了，下列分析中正确的是：
A．声带振动变快    B．声带振动变慢   C．声带振幅变小    D．声带振幅变大

4．我们都知道“刻舟求剑”的故事，当船不划动后从记号处下水不能找到剑。这是因为剑主选错了参照物。要确定落水之剑的位置，应选择的参照物是：

A． 河岸             B．流水           C．船夫            D．行驶的船

5．小明家装修房屋需要购买导线，关于导线种类的选择，最恰当的是：

A．强度大的铁丝　                     B．细小价格较便宜的铝丝
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C．粗一点的铜丝                       D．性能稳定的镍铬合金丝
6．小明在研究通过导体的电流时，根据测量数据绘制出如图

所示的I-U图像。对此作出的判断中，错误的是：
A．通过R1的电流与它两端所加电压成正比
B．通过R2的电流与它两端所加电压不成正比

C．将它们串联接入到同一电路中时，通过R1的电流较小                      

D．将它们并联连接到两端电压为1.5V的电路中时，通过
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干路的电流大约是0.46A
7．在研究电磁铁时，小华连接了如图所示的电路。若闭合开关，将滑动变阻器的滑片向左移动，可能出现的情况是：

A．电磁铁A端为S极     B．电磁铁的磁性减弱
C．小磁针S极指向上方   D．小磁针N极指向B端
8．小翔在学习密度时写出了一些交流材料，其中不正确的是：
A．不同物质在相同状态下，密度大小一般是不相等的
B．把某容器中的物质用去一部分后，剩余物质密度的大小都不会改变
C．同种物质组成的实心物体在相同状态时，质量与其体积成正比
D．质量相等的实心物体，体积较大的组成物质的密度较小

9．下列关于力与运动的叙述中，正确的是：
A．足球在空中沿着曲线飞行是因为受到踢力和重力的共同作用
B．放在讲台上的书对桌子的压力与书所受支持力是相互作用力，书所受支持力与重力是一对平衡力
C．推一个木块会运动，而不用力就会停下，说明力是维持物体运动的原因
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D．当推课桌而没推动时，推力大小比课桌所受地面摩擦力小

10．小翔从废品回收站买来一盒完整的砝码，然后她用木板钉成
T字型，在中央画上竖线，并用细线挂上一个小锤，再将两个
相同的小碟子和空饮料瓶分别粘到木板两端，制成如图所示的
浮力天平。关于使用此天平的分析中，正确的是：

   A．左右两个瓶所受浮力相等时，重垂线在中央，天平平衡

B．此天平可以测量出在砝码总质量范围内的任意质量

C．算出一个瓶排开水的质量即为此天平的最大秤量

D．当重垂线偏右时，应当在右盘中适当添加小砝码
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11．小翔周末与兴趣小组一起去参加活动，在用手机给同学们拍合影时，发现同学们已经占满手机取景显示画面，但左边的小明没有在画面中完整出现，为了让他也完全拍进照片，应该怎样调整：
A．手机远离同学     B．手机靠近同学    

C．手机适当向左移   D．手机适当向右移
12．在实验时，小明将一个正常的铁质外壳测力计的挂钩挂在铁

架台上，静止时有如图所示的示数。接着，他把这个测力计

像右图中乙那样，上下各挂一个50g的钩码，并挂到甲测力

计下，则甲乙两测力计的示数分别是：

A．1.0N和1.5N          B．1.0N和0.5N
   C．2.0N和1.0N          D．2.0N和1.5N

第II卷 非选择题

（29～44题为物理试题，其中29～42题填空每空1分，40题作图1分，42题（4）作图2分，43题作图1分、计算4分共5分，44题8分，共计46分）
29．根据国务院规定，办公场所的空调，在夏天温度应设置为不低于    （选填20℃或26℃）。冬天，用手握着温度计底部测量气温，可能会使测量结果偏   （选填“高”、“低”或“不影响”）。几种常见物质的熔点和沸点如下表所示，在恩施州测量沸水的温度，可选择     （选填“酒精”或“水银”）温度计。
	    温度

物质
	熔点

/℃
	沸点

/℃

	水银
	－38.8
	357

	酒精
	－117
	78.5

	水
	0
	100
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30．如今，光纤是信息传送的一种重要工具，如图所示。在光导纤维中，利用激光不断发生
      （选填“折射”或“全反射”），实现信号的传输。

31．在学习物体的颜色时，老师特地选择晚上到多功能教室上课。当关掉电灯，向屏幕投射纯绿色亮光时，穿红色上衣的老师走进投影亮光内，大家看到老师的上衣颜色为    色。若把用红色透明胶片制成的旗帜放到投影仪上，在屏幕上投射出的是旗帜     （选填“正立”或“倒立”）放大的像。
32．北京时间2011年3月11日，日本发生强地震，引发核泄漏，警醒人类一定要确保在使用核能过程中的安全。目前，核能主要是通过          获得巨大的内能来发电。
33．在体育与健康测试中，小明跑前500m路程所用的时间为1 min20s，跑后500m路程用的时间为2 min。则他跑前半路程的平均速度比后半路程的平均速度     （选填“稍快”、“稍慢”或“相等”），他跑完全程的平均速度大约是      m/s。
34．当你在用长柄的扫把扫地时，认真想一想就知道它是一个    杠杆，而且施力的手握到中下部用力会稍微小一些。

35．如图所示，在研究滑轮组时，测得A物体重3N，当拉动甲测力计，使A以0.1m/s的速度匀速向右移动时，甲、乙测力计的示数分别为0.5N和1.2N。则拉动甲测力计的功率大约是      W，在匀速拉动4s时间内所做的额外功约为     J。
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36．在吹气球时，吹大了的气球没握住，它叫啸着飞跑了！你及时捡起气球会发现它的嘴部温度     （选填“变高”、“变低”或“无变化”）。当球内气体喷出来时，发生的能量转化情况是      。气球的叫声或者吹爆裂的声音，都会影响其他同学的学习或休息，
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尽量不让气球发出声音属于在       （选填“声源处”、“人耳处”或“传播过程中”）控制噪声。

37．用稳定的加热设备给一种晶体持续均匀地加热一段时间，根据测量结果绘出了如图所示的温度-时间图像。可以发现，如果升高相同的温度，该物质在AB段时吸收的热量   （选[image: image8.png]


填“大于”或“小于”）在 CD段时吸收的热量。

38．经测量重3N的物体沿如图所示的斜面运动时，受到的摩擦力约为0.6N,斜面的长与高分别是2m和1m。若物体从斜面顶部自由滑到底端，重力对物体所做的功是      J，物体克服摩擦力所做的功大约是      J。
39．地震灾害一般不容易预测，所以我们都要掌握一些防震减灾常识。在不幸碰上强烈地震时，若你处在较高的楼层上，不能轻易跳楼，是因为人具有较大的     能，在落到地面时极易受伤。假如在山坡上发生泥石流，由于其自身能量的转化，会使其速度    （选填“变快”、“变慢”或“不变”），我们不能选择与泥石流赛跑，而是立即向垂直的方向逃离危险区域。
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40．如右图所示，一个木块放在竖直放置的平面镜前，

请画出它在镜中所成的像。如果要用相机将木块

和它的像一起拍摄下来，应该将相机放在图中的

   （选填A或B）区域的适当位置才能实现。

41．下面是关于“用天平和量筒测小工件密度”实验步骤的描述，请按要求填空。
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①组装好天平并将其放在水平台上，然后调节游码使横梁平衡。

②把小工件放在已调好的天平左盘，在右盘加减砝码，移动游码，恢复衡后，读出结果记在表格中。

③在量筒中盛些水，平稳握住量筒，使其中水面与人眼相平，记下

量筒中水的体积。

④用细线系住小工件轻轻放入量筒内的水中，再记下量筒中水的体积。

⑴分析评估以上实验发现，实验操作过程存在一定的问题：

问题一：                 ，问题二：                    。

⑵重新实验，当改正错误后，情况如图，请完成下表。

	工件质量

m/g
	未放工件时水的体积V/cm3
	工件体积

V/cm3
	工件密度

ρ/（g·cm-3）

	   88
	      20
	    
	


42．小明与伙伴一起，研究串联电路中的相关物理规律。

⑴小明想探究串联电路的等效电阻大小与各串联电阻大小的关系。按下图连接好电路，若闭合开关后，发现电流表有示数，而电压表无示数，则故障原因可能是：     。
A．R1断路   B．R2断路  C．电压表断路  D．电源处断路
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	电流

I /A
	电压
U1/V
	电压
U2/V
	电压
U总/V
	电路中的电阻关系

	0.3
	 1.5
	 3.0
	4.5
	


⑵排除故障后，依次测量出电路中的电流和各部分电压大小，记录在表格中，可以得出串联电路中的电阻大小关系为：                    。

⑶接着，他们想探究电路的总功率与两个串联电阻功率大小的关系，重新进行实验所测得的数据与上次相同，由此计算出一组功率数据。为了完善实验，他们找到一个电压为6V的蓄电池，更换到原电路中后，闭合开关，两表示数如图。此时，电流表示数为    A，R2的功率为     W。
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⑷为了测量出第三组数据，他们又找来一个电压约为24V的蓄电池，更换到电路中，小明发现电路的总电压无法测量。现只有一些定值电阻、正常的电压表和若干导线，请你帮助解决此难题，把测量总电压的方法，在方框中画出来。

⑸小明在读电流表示数时，观察到表头内部有小线圈和像磁极的东西，当有电流通过时线圈就会带动指针偏转，那么线圈偏转的可能原因是              。

43．如图所示，将U型管底C处阀门关闭，再分别灌些水。测出管中A、B两处水面的高度分别是20cm和10cm。请完成以下分析：

⑴估算AC与BC两段水柱向下的压强大小各是多大？（g取10N/kg）
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⑵在打开阀门的瞬间，想像在C处有一个竖直方向的液片，其面积为1cm2，求出它所受水柱产生压力的合力，并在图中画出此合力的示意图。

44．小翔的爸爸出差带回一个“快热式电热水器”，准备安装在家里的电路中，如图是其标牌上的部分内容和电能表照片的截图。则：
⑴假如该热水器正常工作，通过的电流为多大？（结果均可保留一位小数）

⑵如果该热水器直接安装到家里原来的电路中行吗？写出一种可能出现的问题？
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⑶若经过专业人员的处理后，热水器能够在家里使用了。可是每次启动热水器时，与它相邻的电灯都会变暗。小翔分析发现，这是因为导线有电阻会消耗电能，导致电器两端的电压降低。设他家导线电阻共为2Ω，当只有热水器工作时，求：①热水器两端的实际电压。②在此情况下，电路1h共消耗多少电能？（热水器的电阻变化忽略不计）
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2011年恩施州中考理化综合试题参考答案

第I卷 选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	D
	B
	A
	C
	C
	D
	B
	B
	A
	A
	D


第II卷 非选择题
物理部分

（填空部分每空1分，40题作图1分，42题（4）作图2分，43题5分其中作图1分、计算4分，44题8分，共46分）
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29． 26℃  低  水银   30．全反射   31．黑色（或者暗黑色）  倒立   32．核裂变    33．稍快  5    34．费力    35． 0.15  0.12    36．变低  内能转化为机械能（注意：内能也叫热能）  声源处   37．小于   38．3  1.2（评分说明：带单位也得分） 39．重力势（或机械）  变快

40．如图  B（评分说明：作图要领“对称”，未画出辅助线也得分；

作成实线的不得分）
41．⑴不应该用游码调节横梁平衡  量筒不应该拿起来读数  

	工件质量

m/g
	未放工件时水的体积V/cm3
	工件体积

V/cm3
	工件密度

ρ/（g·cm-3）

	   88
	     20
	     10
	     8.8


 ⑵表格如下：
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评分说明：每空1分，未在指定表格位置作答不得分。

42．⑴C  ⑵R＝R1+R2（或电路等效电阻的大小等于各
串联电阻大小之和）⑶0.4  1.6  ⑷测量电路如图所示

⑸磁场对电流的作用（或通电线圈在磁场中受力转动）

评分说明：每空1分，图2分。电路图中增加的两电阻

标注应相同，串联电阻的个数在两个以上都行；另外串联两个电压表来测量总电压也得分；若测量思想正确，但图不规范的得1分。其他方法只要合理均可，画成实物图也得分，未在指定框内作答不得分。
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43．共5分，图1分,不垂直不得分。计算部分评分说明：

①所提供解法仅为参考，其他正确解法可酌情给分。

②没有公式，即使计算完全正确，共只给1分。

③计算正确，但过程中不带单位或没有带值计算，共扣1分。

④过程正确，但计算结果错误，扣1分。

解：⑴pAC=ρ水gh左= 1×103kg/m3×10N/kg×20×10-2m=2×103 Pa  ┅┅┅┅1分

pBC=ρ水gh右= 1×103kg/m3×10N/kg×10×10-2m=1×103 Pa  ┅┅┅┅┅┅┅1分
⑵F合=F左–F右= S(pAC–pBC)=1×10-4m2(2×103 Pa–1×103 Pa)=0.1 N┅┅┅2分
合力如图所示。（1分）

答：略
44．评分说明：格式要求参照上题，第二问只做出判断不说理由，不给分；只说理由的给分。
第三步第二问结果为6.05kW·h，同样给分。
解：⑴I0= P0/U0= 8000W/220V≈36.4A ┅┅┅┅┅┅┅2分
[image: image19.png]


⑵不能直接连入原电路中。可能出现的问题有：（只需写出一种）烧坏导线、烧坏熔丝、烧坏电能表、引起火灾或者空气开关跳闸等。┅┅┅┅┅1分
⑶ ① R2= U02/P0 =(220V)2/8000W≈6Ω┅┅┅┅┅┅┅1分
导线电阻R1=2Ω,工作电路如图：

I= U/（R1+R2）=220V/（2Ω+6Ω）＝27.5A ┅┅┅┅┅1分
实际电压U2=IR2= 27.5A×6Ω＝165 V┅┅┅┅┅┅┅┅1分
②W=UIt= 220V×27.5A×3600s =2.178×107J≈6.1kW·h┅┅2分
或者P= UI = 220V×27.5A=6.05×103W= 6.05kW

W=Pt= 6.05kW×1h = 6.05kW·h≈6.1kW·h（此算法中两步各1分）
答：略
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快热式电热水器


型    号: DSI-XH-B


额定电压: 220 V


额定频率: 50 Hz


额定功率: 8000 W


额定水压: O MPa


防水等级: IPX4


执行标准: GB4706 1-2006


         GB4706 1 1-2004


警 告 用 户


1、必须由指定安装人员进行安装。


2、主导线路必须≥3×40mm2, 并同时配相应电流的电度表。


3、必须有可靠接地线。
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